

## Zpráva hlavního poradce chovu za rok 2017

V ČKRR se v roce 2017 narodilo 170 štěňat v 18 vrzích (průměr 9,44 štěněte na jeden vrh), pět vrhů bylo na krycí listy vystavené ještě v roce 2016. V roce 2017 bylo vystaveno 19 doporučení ke krytí. Tři feny nezabřezly a krycí listy byly vráceny.

Do následujících statistik jsou zahrnuty vrhy narozené na konci r. 2016, jejichž kontroly proběhly až v r. 2017 a ve zprávě za rok 2016 nebyly zahrnuty. Tzn.: ve 21 vrzích se narodila 203 štěňata, což je průměrně 9,66 štěněte na jeden vrh.

Úmrtí: 3 štěňata po porodu, 2 při císařském řezu, 1 štěně se zjištěným DS uspáno po porodu.

Kontroly vrhů proběhly tedy u 197 štěňat.

### **Vady vylučující ze standardu:**

Dermoid sinus: 2x, 1 štěně uspáno po porodu, 1 odoperováno, tj. 1,01 %.

### **Vady ridge:**

Více korunek: 13 x (6,6 %)

1 korunka: 0

Krátký ridge: 1 x (0,5 %)

Posun nad rámeček standardu: 0

Bez ridge: 11 x (1 x úmrtí po porodu), tj. 5,58 %

Vady na ocáse: 18 x (9,13 %)

Bílá nad rámeček standardu: 1 x 0,5 %

Vady skusu: 4 x podkus (2,04 %)

Kvalita odchovu byla všeobecně velmi dobrá, ve většině případů se jednalo o domácí odchov s možností venkovního výběhu.

Ve srovnání s minulým rokem opět poklesl počet štěňat narozených bez ridge. Nárůst byl u vad na ocáse. V uvedeném zjištění 18 štěňat s vadou na ocáse jsou zahrnuty i 3 případy, kdy ani zkušené poradkyně chovu si nebyly jisté, zda se jedná o zálomek nebo blok. Tuto problematiku s poradkyněmi chovu konzultujeme s MVDr. P. Proksem z VFU v Brně. Doporučuje vždy nechat ocásek zrentgenovat až ve věku 4 – 5 měsíců, v době odběru štěňat nejsou obratle ještě zcela osifikované a nelze proto s jistotou určit, zda jde o blok či zálomek. S tímto doporučením jsou chovatelé seznámeni, aby v tomto smyslu informovali nové majitele štěněte a podle toho přistupovali k prodeji štěněte. Současná veterinární věda prosazuje, že blok je geneticky podmíněná vada, stejně jako zálomek. Kolegium poradců chovu navrhuje zanést do bonitačního řádu jakékoliv geneticky podmíněné anomálie na ocáse jako vadu vylučující z chovu.

Stále více majitelů ridgebacků nechává u svých psů vyhodnotit nejen povinné RTG kyčlí a loktů, ale v mnoha případech při jednom uspání nechají zrentgenovat i ramena, páteř na spondylózu a LTV. Pokud přichází výsledky těchto vyšetření, jsou vesměs s negativním výsledkem.

Zahraniční krytí psů členů ČKRR, která byla hlášena HPCH:

Giacobbe Acono z Valdštejnských lip – 2x – Maďarsko, fena Bulawayo Baobab Fana, 8 štěňat;  
Polsko, fena Adele Princess by Cubo Szafranowa Polana, 14 štěňat.

8 chovatelů využilo krytí svých fen zahraničním psem (2x Švédsko, 2x Německo, 2x Slovensko, Rusko, Polsko). 1 x bylo využito inseminace zmrazeným spermatem.

V roce 2017 proběhly 2 řádné bonitace. Přihlášeno a uchováno bylo celkem 23 ridgebacků (5 psů a 18 fen). Při obou bonitacích jsme využili kryté prostory Haly Bouda. Vyloučila se tím případná nepřízeň počasí a nové prostory byly vyhovující. S provozovatelkami zůstáváme v kontaktu a pro rok 2018 máme rezervované termíny na 8. 5. a 18. 11. 2018. Na bonitacích byla jako rozhodčí exteriéru přítomna pí Věra Dvořáková, vzhledem k tomu, že je z Prahy, neúčtovala si žádné posudečné. Kvalita bonitovaných jedinců byla rozdílná a zejména v chování psů a fen se projevily zkušenosti zvířat i majitelů s výstavami. Zkušenější vystavovatelé dokázali bonitované jedince předvést v klidu a jejich bonitace proběhla mnohem více v klidu a hladce.

Přeji všem majitelům našich zrzavých miláčků, aby jim život obohacovali a přinášeli jim co nejvíce radostí a abychom jim vše stejnou a ještě větší měrou dokázali vrátet. Ať je život s našimi ridgebacky šťastný pro ně i pro nás!

  
Mgr. Zdeňka Masnerová  
HPCH ČKRR